0 Ш

高等法院上訴庭昨日再度拒絕有關旺角 佔領區臨時禁制令的上訴許可,以及暫緩 執行禁令的申請。法庭釐清禁制令的法律 依據,強調任何理由都不能踐踏他人權 利,是法治的重要一面,爲清障行動進一 步掃除了法律阻礙 。不過,鑒於日前暴徒 衝擊立法會的事件,清障行動很可能遭遇 極端分子的激烈反抗,執法部門應提高警 惕,從人手和裝備上做好充分準備,確保 清障行動順利安全。

上訴庭的判詞中,有兩點内容爲落實、執 行禁制令提供充分法律依據:一是法庭有責 任保障市民享有基本法保障的權利,在本案 中即使示威者自覺所追求的目的有多崇高, 不等如他們的權利能凌駕於不同意見人士的 權利,這是法治精神中重要的一面,必須秉 持。二是當有人衝擊法治,公然挑戰法庭命 令, 法庭是有需要加入額外制裁, 確保命令 有效執行,否則可能會令人對法律失信心; 導致受影響人士可能訴諸非法的方式自救 這將令社會陷入失控、混亂及無法無天。

佔領行動霸道佔路,破壞法治,就是把 少數人的政治訴求凌駕於法律之上,侵損 他人合法權益。鑒於發生過佔領者抗拒禁

清障嚴陣以待

制令的情况,法庭在拒絕針對禁制令的上 訴時,授權警方協助清障行動,做法罕 見,但完全是維護法治的必要之舉。法庭 已解釋清楚有關禁制令的法律依據,佔領 者如果膽敢再公然挑戰法庭命令,必定要

有暴徒日前衝擊立法會,聲稱是受鄰近 中信大廈清障行動所刺激,反映激進佔領 者不甘心退場。法庭拒絕有關旺角佔領區 禁制令的上訴,清障行動隨時可以進行。 的佔領者。最近旺角佔領區連續發現收藏 器等,這些物品可用作攻擊性武器,對他 區形容爲「高危地帶」,一旦展開清障行 動,警方須做好應付激烈反抗的準備,保 護執法人員及公衆安全, 防範出現重大流

由於禁制令是民事性質,法庭的判詞僅是 清除障礙,而且局限在某個路段。「佔中」 搞手聲稱要轉移佔領區。特區政府必須做好 清場準備,同時防止清障後佔領行動轉移到

美國會失實報告指控極為荒謬

美國國會的美中經濟與安全審議委員會日前 放催淚彈疏散示威者,是穩定暴亂現場的必要 香港基本法及中英聯合聲明的承諾,又誣指香 港警方在示威者暴力衝擊期間施放催淚彈是 「暴力行爲」。中央政府堅決反對外國以任何 美國會這一失實報告的指控十分荒謬無理,再 次暴露美國政客干預中國主權和香港事務的劣

中英聯合聲明中根本沒有普選二字。香港特 區實行普選,是全國人大制定的基本法作出莊 重的法律承諾,人大常委會2007年底的決定中 明確普選時間表,今年8月31日人大常委會的 票普選行政長官。美國會報告連中英聯合聲明 話,可見這一報告是如何無視事實

美國會報告又稱香港警方在示威者暴力衝擊 期間施放催淚彈是「暴力行爲」,更是蓄意的 還魂,暴露干預中國主權和香港事務的禍心 抹黑。施放催淚彈一直是世界各國警員、治安 和執法部門使用的主要防暴武器。香港警方施

之舉,目的是保護而不是鎮壓示威者。美國警 方對付示威者才是「十分暴力」,美國警員毆 打示威者,以及用警棍、高壓水炮、橡皮子 彈、催淚彈、電槍等防暴武器對付示威者,乃 運動中,美國警方突擊清場,強制驅逐和大規 模逮捕示威者。美國會報告爲何不指責美國警 方的「暴力行爲」,而要蓄意抹黑以文明克制 執法著稱於世的香港警方?

美國會政客提出重新制定「美國一香港政策 法」,其司馬昭之心路人皆知。美國國會1992 年通過「美國一香港政策法」 在1997年後的10年,每年就香港的高度自治狀 年時,《財富》發表「香港根本死不了」的文 章,開頭第一句承認「啊,我們錯了!」就是 在這一年,美國政府停止向國會提交香港報 「美國―香港政策法」無疾而終。現在, 美國會政客企圖將「美國—香港政策法」借屍 必須予以反對和譴責。

(相關新聞刊A7版)

越洋[作供] 說三道四 港各界斥別有用心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、李自明)「末代港督」彭定康 再次就香港政制問題說三道四,更與美國攜手試圖干預中國內 政。美國「國會及行政部門中國問題委員會」在香港時間昨日 清晨就香港民主發展舉行「聽證會」,應邀「作供」的彭定康 稱,香港特區政府對「佔領」行動採取拖延手法,又聲稱中國 政府不想香港特區有更多民主。中國外交部發言人洪磊昨日強 調,香港事務純屬中國內政,並堅決反對任何外國政府、機構 和個人假借各種名義干涉香港事務。香港社會各界人士亦批評 彭定康別有用心。

美國國會議員上周提出《香港人權及民主法案》,要求重啟《美國 — 香 港政策法》,以「監察」香港民主發展及「高度自治」的落實情況。負 間昨日清晨更舉行「香港民主前景」的「聽證會」,彭定康(肥彭)在英國 透過視像系統越洋「作供」,另有3名美國大學及智庫學者出席。

彭聲稱中國「抗拒香港有民主」

在香港回歸祖國前推出「三違反」政改方案、被批評為「千古罪人」的彭 定康在「作供」時聲稱,他卸任港督時,已知道其任內推動的政改將會「倒 退」,但仍然相信中方會根據香港基本法信守承諾,香港終有實現民主的一 日。但中國政府「非常抗拒香港有更多民主」,因為擔心這樣做會令港人以 為香港可以獨立,又稱經歷香港基本法第二十三條立法及國民教育事件後, 中方不會再在政改問題讓步。

他續稱,中英就香港問題發表的聯合聲明,是中英兩國之間的條約,聲言 全國人大常委會就香港普選問題作出的決定,違反聯合聲明,英國「有責 任」發聲,又批評英國政府沒向中國施加「足夠壓力」,並「呼籲」 美國毋 須顧慮因為經濟利益而不敢向中國「施壓」,因為香港作為重要的國際城 市,香港繼續尊重法治及享有自由符合各方利益。

認「佔領」是時候降溫

彭定康又稱,香港特區政府對「佔領」行動採取「拖字訣」,沒有誠意與 學生對話,令「佔領」陷入僵局未解。不過,他承認「佔領」行動是時候降 溫,學生應考慮以其他方式抗爭,並擔心示威活動會變得激進。

中國外交部發言人洪磊昨日主持例行記者會。有記者問:「據報道,美國 『國會及行政部門中國委員會』 (CECC) 20 日舉行『香港民主的未來』聽 證會,聽證會由CECC共同主席布朗和史密斯主持,彭定康等參與作證。相 關人員指稱香港民主與自由狀況日益惡化,鼓勵香港『民主派』與學生繼續 為香港民主自由奮鬥,強調美應重新提交有關涉港年度報告。中方對此有何

洪磊:中央支持依法拓民主

洪磊在回應時強調,香港回歸以來,居民基本權利和自由得到充分保障。 中國中央政府堅定不移地支持香港依法循序漸進地發展民主政制,真誠希望 香港在2017年實現普選,這將是香港民主發展的歷史性進步。

他強調,香港是中國的特別行政區,香港事務純屬中國內政,「我們堅決 反對任何外國政府、機構和個人假借各種名義干涉香港事務,破壞香港穩 定。」

劉漢銓:假借民主打擊港府管治

全國政協常委劉漢銓接受本報訪問時強調,中央一直真誠希望落實特首普 選、「就算香港有民主、都不會成為獨立政治實體。」他批評彭定康屢次公 然試圖干涉中國內政,危言聳聽,別有用心,企圖打着民主旗幟打擊特區政 府的管治。

他質疑,彭定康來自號稱是法治國家的英國,竟然支持違法「佔領」行 動,更指稱香港特區政府無誠意解決問題,「為何不是叫違法的人離開?當 警方清場時,又稱(特區)政府不尊重民意,完全是本末倒置。」

黃玉山:基本法寫「普選」證決心

港區全國人大代表、香港基本法委員會委員黃玉山表示,香港是中國一個 特別行政區,中央對政改問題有最終決定權,且「普選」兩字從未出現在中 英聯合聲明,而是中央主動寫入香港基本法的,反映中央推動香港民主的決 心。香港政制問題是中國內部事務,不容別國干涉。



■彭定康越洋在美國會「作供」,遭中國外交部批評。

中央社

香港文匯報訊(記者 李自明)美國國 常委會有關政改的決定不符合香港基本的權利,是香港政制發展的巨大進步。 法和有關國際公約的規定。外交部駐港 公署發言人昨日在答記者問時批評,有 內政。「我們堅決反對任何外國以任何 關報告罔顧事實,「我們對這種不負責 方式干預香港事務。| 任的論調表示強烈不滿。」

外交部駐港公署發言人在昨日的回應 中強調,香港是中國的特別行政區,其 民主發展和普選的憲制基礎是(香港) 律師錢志庸昨日在一公開場合批評, 基本法和全國人大常委會有關決定。中 國中央政府堅定不移支持香港依法推進 是在胡説八道:美國與香港特區的選 民主發展。香港回歸17年來,行政長官 舉,同樣都要「預選」候選人,「全世 選舉的民主程度不斷提高,立法會選舉 界的選舉都有『預選』,美國國會夠膽 的直選因素不斷增加。

人大決定符憲法不可撼動

會「美中經濟與安全評估委員會」在日 動。這一決定將使香港500萬合資格選民 前發表的年度報告中稱,中國全國人大 2017年實現「一人一票」普選行政長官

發言人重申,香港政制發展是中國的

律師批美年報胡說八道

香港中小企業大聯盟義務法律顧問、 「美中經濟與安全評估委員會」的年報 就告上國際法庭。」

他強調,特首普選的根據是國家憲法 及香港基本法。據香港基本法第四十五 他續說,全國人大常委會今年8月31 條訂明,特區行政長官由提名委員會提 日就香港政改所作决定符合憲法和香港 名,而提委會要具有廣泛代表性,港人 基本法規定,符合香港的實際情況和循不要對美國這些胡説八道的言論上心。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 近日 内的所有人,以為全國人大常委會在香

供」,唱衰中國。特區政府發言人昨日 在回應傳媒查詢時反駁彭定康的言論

責錯誤理解基本法

發言人指出,香港的政制發展是香港 特別行政區的內部事務,屬於中國內 ▲ 政,外國政府和立法機關不應作出任何 干預言行。 而香港特區政制發展的唯一 根據是(香港)基本法,而不是中英聯 合聲明,「中英聯合聲明完全沒有提及 普選行政長官和立法會; 普選是在(香 港)基本法所提出的。」

發言人續說,香港基本法清晰訂明全 國人大常委會、特區行政長官,及立法 會,在達至普選目標的過程上,有其各 自的憲制角色。任何人包括彭定康,以 為全國人大常委會在香港政制發展上沒 有角色,是對香港基本法完全錯誤的理

發言人強調,特區政府一直與社會各 界保持溝通,包括在10月21日與香港 專上學生聯會代表公開對話,期望能達 成共識,繼續推展相關的憲制程序,落 實特首普選,「我們已一再指出,香港 的政制發展必須按照(香港)基本法和 全國人大常委會相關解釋及決定進行。 我們繼續呼籲(香港)社會各界以平和 的方法表達意見,並盡快停止一切違法

香港文匯報訊(記者 文森)約60名「佔 事館,要求英方「介入」香港的政制發展問 題,「履行維護港人權益責任」。他們聲稱, 是次行動「沒有大會,沒有發起人」,卻有人 以「召集人」自居,又帶同揚聲器及喇叭,明 顯有計劃有組織,成員中更不乏學生及青年, 雜粗言穢語。

繼「佔領」者日以繼夜強霸金鐘道路後,昨 任保障前殖民港人的利益。」 日再有另一批人從網上及街站號召約60人到 英國駐港總領事館外示威。他們高舉黃色雨 傘,抗議英政府「未有履行維護港人權益的責

雖然是次行動聲稱「沒有大會,沒有發起

更帶同揚聲器及喇叭供在場示威者使用。該名 領」者昨日響應網上號召,齊集英國駐港總領 馬姓男子稱,他只是個21歲的中學生,明年 應考新高中文憑試,故在「佔領」期間一直參

他聲稱,英國政府有責任監察中英聯合聲明 的落實情況,「人大8月31日決定已違反中英 聯合聲明……中英聯合聲明由中國及英國雙方 部分人戴上墨鏡及口罩遮掩容貌,發言時更夾 共同簽署,現時中方『違約』,英方有一半責 任,確保中方行動不會『偏離原意』,也有責

促施壓 要求見英議員

人」,但一名馬姓男子就以「召集人」自居, 「佔領」行動。其後,領事館派出代表接信。 笑」。



■示威者發起「佔領」英國駐港總領事館,事 後領事館派出代表接信。 梁祖彝 攝

參與是次「佔領」英國領事館行動的,既有 學生也有青年,部分學生戴上墨鏡及口罩,又 該名馬姓男子要求英國政府向中國施壓, 以手持標語擋在面前遮遮掩掩。有人開口埋口 「履行中英聯合聲明的承諾」,又要求與英國 都是粗言穢語,發言時聲線高昂及動作亢奮, 國會議員會面,當面表達訴求,否則將持續 到別人發言時卻在背後掩嘴「細聲講,大聲